

■ 高校异地办学

山大青岛校区成无围墙大学

为我省首个,四周是绿化带,与周边社区自然融合

红瓦、绿树、碧海、蓝天,植物一年四季常青、三季有花……还有约4个月,山大青岛校区就要启用。与国内其他大学不同,它没有实体围墙,代之以绿化带和花篱,这也是我省首个没有围墙的校园。

文/片 本报记者
李珍梅 宋祖锋

建筑有青岛特色 道路也有山大南路

红色琉璃瓦、暖黄色墙面,与白云碧海绿树交相辉映……近日,齐鲁晚报记者探访了位于即墨鳌山卫的山大青岛校区,各项目建设正在加速推进。

山大青岛校区建设指挥部工会主席徐长平介绍了目前的工程进度。他说,10栋学生公寓、E区公共教学综合楼已经完工;学生食堂6月份交付,图书馆即将封顶,N3-N7工科教学科研综合楼、H4H5教学科研楼、F区人文社科与行政办公综合楼7月份交付。

9月,将有6个学院1200名新生前来报到。迁来的6个学院分别为:法学院、政治学与公共管理学院、信息科学与工程学院、环境科学与工程学院、生命科学学院、计算机科学与技术学院。徐长平介绍,到2017年9月开学,这6个学院的全部人员和建制将整体搬过来,预计有8900名师生。

为让这么多人安心青岛学

习生活,山大青岛校区费了不少心思,校园建筑既有浓浓的青岛味儿,同时也传承了百年山大中庸、内敛等文化传统。

学校分管设计的一位老师介绍,山大青岛校区的楼体呈对称状,以围合或半围合手法形成一个个独立的院落空间。比如,E区教学楼是一个四合院形状,既能抵御海边的潮气,又有人文关怀的寓意。在道路命名上,青岛校区和济南的校区一脉相承,依照走向命名,如山大南路、山大北路等。

植物有200多种 校内如湿地公园

“山大的历史文化,不仅体现在建筑中,也融入在景观设计中。”分管景观设计的朱莉向齐鲁晚报记者介绍了山大青岛校区的景观设计。

据介绍,山大青岛校区总用地面积203万平方米,其中景观绿化面积86万平方米,绿化率达42%。校园里计划设计的植物品种达200多种,是山大所有校区中最多的。在行道树的选择上,青岛校区将传承山大本部,以法桐和银杏为骨干树种,辅之以多种树木,“使景



山大青岛校区学生宿舍楼墙面为暖色调,体现了“红瓦绿树,碧海蓝天”的青岛建筑特色。

观达到三季有花、四季常青的效果。”朱莉说。

全校共设计10组景观亭廊,为学生提供课余休闲学习的场所,体现山大的人文特色。例如法学院所在的F区,设计了一个碧竹庭,多植竹子,寓意法学院刚正不阿的专业特质。

朱莉介绍,校园在景观设计上引入“海绵城市”的理念,引用雨水花园生态模式,通过多种生态景观形式实现雨水的收集、净化、再利用,校园内就像湿地公园。

灌木刺篱形成屏障 保证基本安全

“三面郁葱环碧海,一山高

下尽红楼”,建成后的山大青岛校区将显现出其独特气质。校园以东,是蓝色硅谷核心区最好的沙滩,学生宿舍和教职工公寓都是海景房,学校也成为国内唯一一所拥有滨海公园的高校。与国内其他高校比,山大青岛校区还有一处截然不同的亮点:这所学校没有高高的砖石围墙,而是以绿化带和花刺篱来替代。

“没有实体围墙,但有标志性边界。”分管山大青岛校区设计工作的李延成介绍,像南开大学、天津大学等,这些学校占地面积也很大,学校利用水域分布特点,形成护校河。而山大青岛校区则充分结合校园景观的整体设计理念,根据不同的

地形特质和实际需求,将校园围墙绿带宽度分为5个类型,宽度1.5米、4米-5米、14米-15米、40米-50米不等。

学校在四周栽种矩阵式乔木,靠围墙一侧则种植花灌木和花刺篱,形成校园屏障。从空中俯瞰,整个校园就是一个娱人眼目、与大自然融合的花园。

不过,没有实体围墙并不是说完全没有限制。李延成说,高大的乔木配合花灌木和花刺篱形成较为严实的屏障,一般人是进不来的。此外,校园内外也有完备的监控系统,保证学生安全和正常教学秩序。这样设计既美观、安全,又体现了大学与自然、与社会、与社区的融合。

约由购房 济南大行动

▶ 2016年齐鲁春季购房嘉年华 ◀

3D 魔幻雨屋
震撼亮相

- ◆ 30余家知名房企强势加盟 ◆
- ◆ 住宅、商办写字楼、投资型公寓等一站式亮相 ◆
- ◆ 伦敦3D魔幻雨屋疯狂来袭 ◆

时间: 2016年5月14日、5月15日

地点: 济南市经四路万达广场

扫码加入齐鲁晚报购房俱乐部

即可现场领取精美礼品一份(每天仅限200份)



咨询电话 0531 — 85196379/85196595